
 
 

MARKT SCHNABELWAID 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES SCHNABELWAID 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 05.11.2020 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 21:30 Uhr  
Ort: Bürgerhaus Schnabelwaid  

 

 
ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Hofmann, Hans-Walter    

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Barthelmann, Volker    
Held, Thorsten    
Hemm, Dietmar    
Kiefhaber, Stefan    
Lindner, Hermann    
Rabe-Warber, Claudia    
Wölfel, Alexander    

Schriftführer 

Baumgärtner, Klaus    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Huttarsch, Winfried    
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TAGESORDNUNG 

 
Öffentliche Sitzung 

 
  Bürgersprechzeit; Beginn 16.00 Uhr - Ende 16.30 Uhr 
  

 
Nichtöffentliche Sitzung 

 
 
 

 

Öffentliche Sitzung 

 
114. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der letzten 

nichtöffentlichen Sitzung; 
  

115. Vollzug Baugesetzbuch (BauGB); Aufstellung des qualifizierten Bebauungsplans 
"SCHNABELWAID-WEST" mit integriertem Grünordnungsplan nach § 13b BauGB;  
Fassung Billigungs- und Auslegungsbeschluss; 

  

116. Wasserversorgung, aktueller Sachstand; 
  

117. Feuerwehrwesen; 
Bestätigung des gewählten Feuerwehrkommandanten und des gewählten stellver-
tretenden Feuerwehrkommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Markt Schnabel-
waid; 

  

118. Bauleitplanung Markt Kirchenthumbach; Aufstellung vorhabenbezogener Bebau-
ungsplan "Solarpark Altzirkendorf" mit Änderung Flächennutzungsplan im Parallel-
verfahren; frühzeitige Beteiligung gemäß § 4 Abs. 2 BauGB; 

  

119. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
  

120. Glasfaseranschluss des Rathauses; erneute Beratung und Beschlussfassung zum 
Rathausanschluss; 

  

121. Bestellung einer/ eines Klimaschutzbeauftragten für die Marktgemeinde Schnabel-
waid; 

  

122. Bestellung eines / einer Seniorenbeauftragten für die Marktgemeinde Schnabel-
waid; 

  

123. Naturpark- Arbeitstrupp - Einsatzplanung 2021; Maßnahmen der Marktgemeinde 
Schnabelwaid 

  

124. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
  

 
Nichtöffentliche Sitzung 

 
  

 



Sitzung des Marktgemeinderates Schnabelwaid vom 05.11.2020  Seite 3 von 5 
 

 
Erster Bürgermeister Hans-Walter Hofmann eröffnet um 17:00 Uhr die Sitzung des 
Marktgemeinderates Schnabelwaid, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsge-
mäße Ladung des Marktgemeinderates Schnabelwaid fest. Gegen die Tagesordnung 
werden keine Einwendungen erhoben. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

Bürgersprechzeit; Beginn 16.00 Uhr - Ende 16.30 Uhr  

 
./. 
 

NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
ÖFFENTLICHE SITZUNG 

 
114. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus 

der letzten nichtöffentlichen Sitzung; 
 

• 1. Bürgermeister Hofmann teilt mit, dass aufgrund der Corona- Pandemie die Ker-
wa entfällt. 

• Herr Slotta von der technischen Bauabteilung beantwortet Fragen des Gemeindera-
tes. 

 
115. Vollzug Baugesetzbuch (BauGB); Aufstellung des qualifizierten Bebau-

ungsplans "SCHNABELWAID-WEST" mit integriertem Grünordnungsplan 
nach § 13b BauGB; Fassung Billigungs- und Auslegungsbeschluss; 

 

Beschluss: 

Die Beschlussvorlage der Verwaltung vom 27.10.2020 liegt den Gremiumsmitgliedern in 
Ablichtung vor und wird zur Kenntnis genommen. Unter der Berücksichtigung der bei der 
Vorstellung des Planungskonzepts durch das Ing.-Büro Renner + Hartmann, Amberg ge-
fassten Beschlüsse wird der Entwurf des qualifizierten Bebauungsplans „SCHNABEL-
WAID-WEST“ mit integriertem Grünordnungsplan in der Fassung vom 05.11.2020 vom 
Marktgemeinderat gebilligt. Die vom Gemeinderat angeregten Änderungen werden einge-
arbeitet.  
Die Verwaltung und das Planungsbüro werden beauftragt, die öffentliche Auslegung ge-
mäß § 3 Abs. 2 BauGB, sowie die Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentli-
cher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB durchzuführen. 
 
Ja 7  Nein 0  Persönlich beteiligt 1   
 
116. Wasserversorgung, aktueller Sachstand; 
 

Erster Bürgermeister Hofmann erläutert den Sachstand hinsichtlich der Wasserver-
sorgung. 
 
117. Feuerwehrwesen; 

Bestätigung des gewählten Feuerwehrkommandanten und des gewählten 
stellvertretenden Feuerwehrkommandanten der Freiwilligen Feuerwehr 
Markt Schnabelwaid; 
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Beschluss: 

Der Sachvortrag der Verwaltungsgemeinschaft Creußen vom 23.10.2020 wird zur Kennt-
nis genommen. Gemäß Art. 8 Abs. 4 Satz 1 i.V.m. Abs. 5 BayFwG werden Herr Stefan 
Kiefhaber, Siedlungsstraße 11, 91289 Schnabelwaid, zum Feuerwehrkommandanten und 
Herr Robin Neubauer, Bahnhofstraße 4, 91289 Schnabelwaid, zum stellvertretenden Feu-
erwehrkommandanten bestellt. Herr Robin Neubauer hat die notwendigen Lehrgänge 
„Gruppenführer“ und „Leiter einer Feuerwehr“ innerhalb eines Jahres zu absolvieren. 
 
Ja 8  Nein 0   
 
118. Bauleitplanung Markt Kirchenthumbach; Aufstellung vorhabenbezogener 

Bebauungsplan "Solarpark Altzirkendorf" mit Änderung Flächennutzungs-
plan im Parallelverfahren; frühzeitige Beteiligung gemäß § 4 Abs. 2 BauGB; 

 

Beschluss: 

Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis vom Inhalt der Beschlussvorlage der Verwaltung 
vom 27.10.2020 und vom Schreiben des Planungsbüros NEIDL + NEIDL, Dolesstr. 2, 
92237 Sulzbach-Rosenberg, vom 22.10.2020 nebst den Planteilen des vorhabenbezoge-
nen Bebauungsplans „Solarpark Altzirkendorf“ und der Flächennutzungsplanänderung. 
Belange der Marktgemeinde Schnabelwaid werden durch die Planung nicht berührt. Be-
absichtigte oder bereits eingeleitete Planungen und sonstige Maßnahmen, die für die städ-
tebauliche Entwicklung und Ordnung des Planungsgebiets von Bedeutung sind, liegen 
nicht vor. Einwendungen werden nicht erhoben. 
 
Ja 8  Nein 0   
 
119. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
 

./. 
 
120. Glasfaseranschluss des Rathauses; erneute Beratung und Beschlussfas-

sung zum Rathausanschluss; 
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von den Ausführungen des Ersten Bürgermeisters und 
beschließt, sowohl das Rathaus als auch das Bürgerhaus mit Glasfaser erschießen zu 
lassen.  
 
Ja 6  Nein 2   
 
 
121. Bestellung einer/ eines Klimaschutzbeauftragten für die Marktgemeinde 

Schnabelwaid; 
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt, Frau Renate van de Gabel-Rüppel zur Klimaschutzbeauf-
tragten der Gemeinde Schnabelwaid zu berufen.  
 
Ja 8  Nein 0   
 
122. Bestellung eines / einer Seniorenbeauftragten für die Marktgemeinde 

Schnabelwaid; 
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Beschluss: 

Der Marktgemeinderat Schnabelwaid nimmt Kenntnis von den Ausführungen des Ersten 
Bürgermeisters und beschließt, nachdem sich niemand in Schnabelwaid zur Ausführung 
des Amtes bereit erklärt hat Frau Petra Preißinger, Creußen, zur Seniorenbeauftragten.  
 
Ja 8  Nein 0   
 
123. Naturpark- Arbeitstrupp - Einsatzplanung 2021; Maßnahmen der Marktge-

meinde Schnabelwaid 
 

Erster Bürgermeister Hofmann erläutert die Arbeit des Landschaftspflegeverbandes und 
bittet um Ideen, für welche Arbeiten der LPV eingesetzt werden könnte.  
 
124. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
 

Erster Bürgermeister Hofmann bittet um Vorschläge für Art und Ort von Ersatzpflanzungen 
für die, im Zuge der Baumaßnahme entnommenen Bäume. 
 

NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
Damit sind alle Beratungspunkte der Sitzung behandelt und Erster Bürgermeister Hans-
Walter Hofmann schließt die Sitzung.  
 
 
 
 
 

Hans-Walter Hofmann   Klaus Baumgärtner 
Erster Bürgermeister   Protokollführer 

 


